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COMISSÃO MUNICIPAL DE ERRADICAÇÃO DO TRABALHO INFANTIL 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 13 DE DEZEMBRO 2023, DAS 09h30 ÀS 12h00 

 

A reunião começou com a apresentação dos presentes e da ordem do dia. Não havendo 

pedido de inclusão de pauta, iniciou-se a discussão.  

1. Planejamento de ações para o Carnaval 2024 (em conjunto com a CMESCA) 

Em colaboração com a CMESCA, a primeira parte da reunião consistiu em elaborar elementos 

para a campanha contra o trabalho na infância e adolescência que será executada no Carnaval 

de 2024.  

Leonardo Campos (SMADS) inicia a pauta discorrendo sobre a meta de criarmos material físico 

para a campanha de Carnaval, o material trata-se de adesivos, faixas e abadás. A meta é 

ilustrá-los com frases de efeito que contemplem a ideia de luta contra o trabalho na infância e 

adolescência.  

A presença da CMESCA na reunião tem o objetivo de deixá-los cientes sobre as frases, colher 

sugestões dos membros sobre elas e definir qual a melhor data para executar o Grito de 

Carnaval. Fato explicado, os participantes da reunião discutiram primeiro sobre qual seria a 

data adequada para o Grito, mas como não houve consenso geral sobre esse tópico, ficaram 

como opções o dia 08/02/2024 ou 16/02/2024.  

A reunião seguiu agora com a apresentação do protótipo material impresso e das 

frases/slogans que preencherão o mesmo. O objetivo aqui foi captar sugestões dos 

participantes da reunião sobre novas frases ou alterações nas já existentes. 

A pauta se encerrou com Beatriz Oliani (SMADS) explicando sobre como, provavelmente, 

funcionará a distribuição dos abadás e questões de alimentação, hidratação e transporte para 

os servidores que participarão do evento. 

2. Leitura e deliberação sobre Recomendação para formalização do protocolo de 

atendimento do Peti em portaria conjunta 

Leonardo Campos (SMADS), agora segue a reunião apenas com os membros da 

CMETI.  

É iniciada a leitura da minuta referente à Portaria Conjunta SMADS, SMS E SME.  

O objetivo aqui foi deixar os membros da CMETI cientes do documento, além de abrir 

espaço para sugestões ou pedidos de alteração.  

No decorrer da leitura, foram sugeridas alterações nos seguintes artigos: 

Art. 6° “Caberá ao gestor do serviço ou unidade que identificou a situação de trabalho 

infantil comunicá-la: (...)” 

Art. 10° “A etapa de Acompanhamento Social, parte da Fase de Atendimento, consiste 

na avaliação, pelo ator responsável pela coordenação do atendimento, com 

periodicidade no mínimo mensal e em articulação com os demais atores envolvidos na 

etapa de Resposta, das estratégias previstas no PIA. (...)” 
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Art. 11° “A etapa de Conclusão, parte da Fase de Atendimento, ocorrerá quando a 

situação de trabalho infantil houver sido superada por pelo menos 3 (três) meses ou 

quando o adolescente completar idade em que a atividade realizada deixe de ser 

caracterizada como trabalho infantil ou desprotegido, e incluirá (...)” 

Considerações feitas, foi aberta votação para a aprovar da recomendação que, por 

unanimidade, foi aprovada.  

3. Aprovação da ata da reunião ordinária de novembro de 2023. 

A ata da reunião de Novembro de 2023 foi encaminhada por e-mail aos membros da 

CMETI, para que pudessem ler e fazer suas considerações na presente reunião. 

Aberto espaço para comentários sobre a ata, não houve considerações sobre. Sendo 

assim, a ata foi considerada aprovada.  

4. Leitura e deliberação sobre metas do Plano Municipal de Erradicação do 

Trabalho Infantil. 

Leonardo Campos (SMADS) segue a reunião apresentando para os participantes o 

Plano Municipal de Erradicação do Trabalho Infantil 2023/2024.  

O anfitrião, explica que o título do plano, originalmente, era “Plano Municipal de 

Prevenção e Erradicação do Trabalho Infantil e Proteção ao Adolescente Trabalhador”, 

mas por ser muito longo, foi adaptado para “Plano Municipal de Erradicação do 

Trabalho Infantil”. Questionado a opinião dos membros da CMETI sobre a adaptação, 

houve controvérsias sobre o encurtamento e na falta de consenso geral, foi aberta 

votação para definir qual seria o melhor título.  

Como a versão curta não comtemplava os adolescentes, por votação, a maioria 

decidiu que o título original permanecerá, já a versão encurtada, será usada apenas 

informalmente. 

Título definido, Leonardo Campos (SMADS) e Beatriz Oliani (SMADS) seguem a 

leitura do Plano, o objetivo aqui é cientificar os membros da CMETI a respeito do 

plano, para que assim, os mesmos pudessem fazer suas considerações e possíveis 

correções.   

Após leitura, Leonardo Campos (SMADS) abriu votação para definir se o Plano 

deveria ser aprovado imediatamente ou se a aprovação do mesmo acontecerá 

somente em Janeiro de 2024, quando o documento estará completo.  

Considerando o voto da maioria, a aprovação do Plano Municipal de Prevenção e 

Erradicação do Trabalho Infantil e Proteção ao Adolescente Trabalhador 2023/24, 

acontecerá em Janeiro de 2024.  

 

Informes Gerais: 

• Informamos a formalização da adesão do Shopping Jardim Sul ao Programa Cidade 

Protetora, com essa adesão, o Programa ganha mais um núcleo social.  

• Na 98ª edição da tradicional Corrida de São Silvestre, serão usados cartazes e 

cartilhas do Programa Cidade Protetora, com objetivo de conscientizar os cidadãos. O 

material será disposto no local onde os corredores retiram seus kits de corrida.  
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• Roberta Tasselli (Cidade Aprendiz) informa sobre o lançamento do PodCast “Meninas 

Negras Livres de Trabalho Infantil Doméstico”. Trata-se de 3 episódios que propõem explicar a 

razão do trabalho infantil, até hoje, afetar tantas meninas negras em nosso país.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Encaminhamentos gerais:  

 ... 

 

Lista de presença 

Luciana Baruki Titular SRT-SP/MTP 

Cristina Fumi Sugano Naga Titular DPE/NEIJ 

Isabela Grilo Pessoni Titular SVMA 

Leonardo Spicacci Campos Titular SMADS 

Patrícia Vieira Titular SMS 

Sueli de Paula Santos - SMADS 

Beatriz Bohmer Oliani                           -                                   SMADS 

Ivene Livian                                          Titular                           SMSUB 

Daniel Henriques                                 -                                    SMSU 

Keicyane Altrão                                    Titular                           SMDHC 

Sonia Silva                                            -                                   CIEE 

Cassia Liberato Muniz                         Suplente                       SMS 

Roberta Tasseli                                    Titular                           Cidade Escola Aprendiz 

Regina Paixão                                      Titular                           COMAS  

Angélica Regina Rosa                          Titular                          SMSU 

Elisandra Felix Vieira                            Suplente                      SME 

Ana Elisa Alves                                    Titular                             MPT/PRT2 

Isabela Calil                                          -                                     SMADS 

Solange Sampaio                                 -                                    SITRAEFA 

Patricia                                                 -                                    SPVV Quixote 

Cristiane Leonora                                 -                                    CMESCA 
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Jannine                                                 -                                    SPVV Aricanduva 

Elen Karin                                             -                                    CREAS PE 

Carol                                                     -                                    SPVV Itaquera 

Aline Ramos                                          -                                   SPVV Cruz de Malta 

Abília                                                     -                                   SPVV Butantã  

Juliana Agda                                         -                                   SPVV Ipiranga 

Lilian Alves                                           -                                    CNRVV Butantã 

Daniela Pires                                        -                                    CMESCA 

Elen                                                      -                                    CREAS Penha 

Fernanda                                              -                                    CMESCA 

 

 

 

 

 

 

Pessoas presentes na reunião: __ 

Órgãos/organizações com representantes na reunião: __ (Aprendiz, COMAS, CIEE, SRT-

SP/MTP, DPE/NEIJ, SMS, SME, SMADS, SMSUB, SMDHC, SMSU, SVMA). 

Órgãos/organizações sem representantes na reunião: __ (Abrinq, FPPETI, CMDCA, CPCT, 

FPT, SECOM, SMC e SMDET, TRT, SEDS, SEME, SGM). 


